

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Чаленко Ирины Анатольевны** на тему: **«Совершенствование системы социальной защиты населения на основе повышения эффективности взаимодействия органов публичной власти и бизнеса»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)

В диссертации Чаленко И.А. раскрывается тема, уровень актуальности которой чрезвычайно высок. В условиях дрящегося непростого реформирования отечественной системы социальной защиты населения важно определить роль и значение различных факторов, способных весомо повлиять на ее устойчивое функционирование и прогрессивное развитие. К числу последних нельзя не отнести повышение эффективности взаимодействия органов публичной власти и бизнеса в системе социальной защиты населения. И в этом смысле попытка аналитического анализа такого взаимодействия, предпринятая автором, безусловно, отличается новизной и представляет собой исследование, обладающее как научно-теоретической, так и практической значимостью.

Структура работы подчинена решению ее основных задач. Если первая глава посвящена теоретико-методологическим основам исследования социальной защиты населения, то вторая глава раскрывает направления социальной защиты населения и их реализацию на основе взаимодействия органов публичной власти и бизнеса (в качестве показательного примера - ПАО «Татнефть» имени В.Д.Шашина). В третьей главе автор определяет и анализирует пути повышения степени эффективности взаимодействия органов публичной власти и бизнес-структур в целях повышения уровня социальной защиты населения. В ней внимание соискателя акцентировано, в частности, на том, что целью исследования названных путей является именно повышение степени социальной защиты работников предприятий, членов их семей, населения региона присутствия, что может быть раскрыто в ракурсе использования модельной оценки социальных проектов, позволяющая определить их социальную эффективность. Модельная оценка социальных проектов позволяет

установить лимит для контроля не превышения бюджетных ресурсов (если используется фиксированный бюджет на реализацию того или иного социального проекта). Представленная модель оценки социальных проектов прошла апробацию автором при проведении конкурсов на предоставление грантов ПАО «Татнефть» имени В.Д.Шашина для реализации физическими лицами и (или) некоммерческими организациями проектов, направленных на решение актуальных социальных задач.

Среди элементов новизны следует отметить: 1) раскрытие автором уровня эффективности традиционных и новых (проекты социального воздействия, фандрайзинг и др.) форм взаимодействия органов публичной власти и бизнеса в социальной сфере (на примере направления «Медицина» в ПАО «Татнефть» имени В.Д.Шашина); 2) аргументация необходимости их адаптации к использованию в отношениях по социальной защите населения (на примере механизмов ГЧП/МЧП в сфере здравоохранения); 3) анализ использования особых направлений и мер социальной защиты (выпуск социальных облигаций, выплата разовых пособий представителям определенных уязвимых групп населения, субсидии бизнесу на выплату заработной платы работникам, временная отсрочка на уплату арендных платежей, дополнительные меры социальной защиты для медицинских работников и др.), а также мер государственной/муниципальной поддержки социальных программ, реализуемых совместно или самостоятельно бизнесом (льготные кредиты, субсидии на проведение мероприятий по профилактике пандемии коронавирусной инфекции «COVID-19», субсидирование затрат на доставку населению региона присутствия продуктов питания, налоговые льготы и др.).

Теоретическое значение исследования определяется тем, что в нем решена проблема, значимая для экономической науки: проведено комплексное оригинальное исследование сущности, содержания, механизма, инструментария совершенствования системы социальной защиты населения на основе повышения уровня эффективности взаимодействия органов публичной власти и бизнеса. При этом результаты исследования, на наш взгляд, чрезвычайно важны для корректировки нормативной правовой базы, регулирующей участие названных субъектов в соответствующих общественных отношениях. Положения, сформулированные в диссертации, могут найти широкое применение при подготовке и чтении лекций по проблематике социальной политики государства, экономики труда, государственного и муниципального управления.

Вместе с тем, знакомство с авторефератом оставляет неясным понимание автором роли профсоюзов и системы социального партнерства в решении задач социальной защиты работников. Традиционно именно профсоюзы выражали интересы работников в вопросах социальной защиты. В какой мере профсоюзы поддержат распространение системы социальной защиты работников предприятия на население регионов присутствия, на наш взгляд, остается нерешенным вопросом.

Как нам представляется, в работе нечетко выражена позиция автора по проблемам применения предложенной модельной оценки социальных проектов в иных, помимо нефтегазовой, отраслях. Однако данное замечание не снижает высокого теоретического уровня работы.

Заключение по автореферату диссертации.

В целом можно заключить, что результаты научных исследований Чаленко И.А. соответствуют уровню кандидатской диссертации по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда)», автореферат достаточно полно отражает суть исследования и отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842.

Автор диссертационного исследования Чаленко Ирина Анатольевна — заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Д.э.н., профессор, зав. кафедрой
экономики труда и персонала
экономического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
119234, г. Москва, Ленинские горы, д. 1
Тел.: 8 495 939 15 72
E-mail: tatiana.razumowa.new@yandex.ru



Т.О.Разумова



Копия

Разумова Т.О.
удостоверяю

Зав. канцелярией экономического факультета МГУ

